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        والعشر�نوالعشر�نوالعشر�نوالعشر�ن    الرابعةالرابعةالرابعةالرابعةمحضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  ).2016ينا�ر  12( ثانيربيع ال  فاتح الثلا:ء :التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ

لرئHس مجلس  امس، الخليفة الخDئC مBة التازية الس?يد ةالمس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
  .المس�شار�ن

 الرابعة، ابتداء من الساKة الرابعة واOقBقة ائقدق Lسعةو  ةساK ::::التوقBتالتوقBتالتوقBتالتوقBت
  .والثلاثين بعد الزوال

  .مZاقشة اVٔس?ئC الشفهية ::::Wدول اVٔعمالWدول اVٔعمالWدول اVٔعمالWدول اVٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

        ::::المس�شارة الس?يدة DئC مBة التازي، رئHسة الجلسةالمس�شارة الس?يدة DئC مBة التازي، رئHسة الجلسةالمس�شارة الس?يدة DئC مBة التازي، رئHسة الجلسةالمس�شارة الس?يدة DئC مBة التازي، رئHسة الجلسة
�ٔ dسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Kلى dسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Kلى dسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Kلى dسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Kلى  ٔ� ٔ� ٔ�        ....شرف المرسلينشرف المرسلينشرف المرسلينشرف المرسلين

�Kلن عن افhتاح الجلسةٔ.  
        السادة الوزراء المحترمون،السادة الوزراء المحترمون،السادة الوزراء المحترمون،السادة الوزراء المحترمون،

        الس?يدات المس�شارات المحترمات،الس?يدات المس�شارات المحترمات،الس?يدات المس�شارات المحترمات،الس?يدات المس�شارات المحترمات،
        السادة المس�شارون المحترمون،السادة المس�شارون المحترمون،السادة المس�شارون المحترمون،السادة المس�شارون المحترمون،

قhضيات النظام اOاqلي من اOس?تور ووفقا لم  100عملا بnحٔكام الفصل 
wلس المس�شار�ن، يخصص اwلس هذه الجلسة Vٔس?ئC السادة 

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Kليها
 وق�ل الشروع في تناول اVٔس?ئC الشفهية المدرWة في Wدول اVٔعمال،

Wد من مراسلات  ٔ�عطي الكلمة �لس?يد اVٔمين لإطلاع اwلس Kلى ما
  . واKٕلاDت

  .تفضل الس?يد اVٔمين ريف،لخٔ�حمد  اVٔمينالكلمة �لس?يد 

        ::::ريف ٔ�مين الجلسةريف ٔ�مين الجلسةريف ٔ�مين الجلسةريف ٔ�مين الجلسةلخلخلخلخالمس�شار الس?يد ٔ�حمد المس�شار الس?يد ٔ�حمد المس�شار الس?يد ٔ�حمد المس�شار الس?يد ٔ�حمد 
        ....شكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسة

        ....dسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Kلى ٔ�شرف المرسلينdسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Kلى ٔ�شرف المرسلينdسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Kلى ٔ�شرف المرسلينdسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Kلى ٔ�شرف المرسلين
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،

        لس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،لس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،لس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،لس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،اااا
، 983رقم  نعلن عن توصل مكhب اwلس بقرار اwلس اOس?توري

، وا�ي قضى بموج�ه �رفض طلب إلغاء انت�اب 2016ينا�ر  6الصادر في 
ة ئلجماني المنتخب عضوا �wلس في نطاق الهي اتار ا� الس?يد س?يدي 

  .الناخ�ة لممثلي غرفة الصيد البحري اVٔطلس?ية الجنوبية
 12بها الرئاسة إلى ¥اية يوم الثلا:ء  تو�ل¤س?بة لٔ£س?ئC التي توصل

  :، فهªي كالتالي�2016ر ينا

  سؤ¬؛ K: 52دد اVٔس?ئC الشفهية -

�س?ئK: 6 Cدد اVٔس?ئC الكhابية -ٔ.  

ونحيط اwلس الموقر ٔ�ننا س?نكون Kلى موKد بعد نهاية هذه الجلسة، مع 
الجلسة الشهرية ا�صصة لتقديم ٔ�جوبة الس?يد رئHس الحكومة، حول 

  .د صلاة المغرباVٔس?ئC المتعلقة �لس?ياسة العامة وذ² م�اشرة بع
كما نذ´ر الس?يدات والسادة ٔ�عضاء اwلس المحترمين، بموKد ا�لقاء 

ن، وا�ي سZHعقد اOراسي المشترك حول النظامين اOاqليين wلسي البرلما
  .ابتداء من الساKة العاشرة صبا¹ا يوم ¥د اVٔربعاء

  .السلام Kليكمو 

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        ....شكرا الس?يد اVٔمينشكرا الس?يد اVٔمينشكرا الس?يد اVٔمينشكرا الس?يد اVٔمين

W عمال هذه الجلسة¼س?تهل��لسؤال اVنيٓ الموWه إلى الس?يد  دول ٔ
حول وضعية اVٔساتذة المتدربين،  وطنية والتكو�ن المهنيوز�ر التربية ال

  .لتقديم السؤال شار�ن من فريق اVٔصاÁ والمعاصرةالكلمة ¹Vٔد السادة المس� 

        ::::المس�شار الس?يد العربي المحرشيالمس�شار الس?يد العربي المحرشيالمس�شار الس?يد العربي المحرشيالمس�شار الس?يد العربي المحرشي
        ،،،،الس?يدة الرئHسة المحترمةالس?يدة الرئHسة المحترمةالس?يدة الرئHسة المحترمةالس?يدة الرئHسة المحترمة

        زراء المحترمين،زراء المحترمين،زراء المحترمين،زراء المحترمين،السادة الو السادة الو السادة الو السادة الو 
        الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

Vٔنه في Æريخ هذه  المرٔ�ة المغربية، ويوك ونهن يÅنهن  الس?يدة الرئHسة،
وتترٔ�س Kلى  �اك الكرسي، طلع امرٔ�ة �اك المكان،تالمؤسسة Vٔول مرة 

  .هنÈHا �لمرٔ�ة المغربية السادة المس�شارات والمس�شار�ن،

        ::::سةسةسةسةالس?يدة رئHسة الجل الس?يدة رئHسة الجل الس?يدة رئHسة الجل الس?يدة رئHسة الجل 
            ....شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار

  . شكرا، شكرا �لجميع

        ::::العربي المحرشيالعربي المحرشيالعربي المحرشيالعربي المحرشي    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        الس?يدة الرئHسة المحترمة،الس?يدة الرئHسة المحترمة،الس?يدة الرئHسة المحترمة،الس?يدة الرئHسة المحترمة،

  الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،
السؤال دËلنا هو حول هذه  ¬حÊhاWات لٔ£ساتذة المتدربين وغياب 

  .الحوار البناء لإيجاد مخرج لهاذ اVٔزمة
�بناء الشعب  ، في الحوار مع هؤلاءٔ��ن وصلتم ك¤سولكم، الس?يد الوز�ر،ٔ

  المغربي؟
  .وشكرا لكم

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        ....شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار

  .للاWٕابة Kلى السؤال الكلمة �لس?يد الوز�ر

        ::::وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيوز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيوز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيوز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني    qاO �رWاويqاO �رWاويqاO �رWاويqاO �رWاويالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
        ....شكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسة

  ....شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار
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لتقديم  ، ٔ�ريد دائما التذكير بnنٔه كانت هناك فرصةجوا� Kلى هاذ السؤال
   .ردود حول هاذ الموضوع �لس?يدات والسادة المس�شار�ن ونواب اVٔمة

�ريد ٔ�ن ٔ�ذ´ر هنا بnنٔ هاذ الإجراءات الجديدة التي تقرر الفصل بين و ٔ
 اعÕدها في إطار مرسوم صادر عن الحكومة، تمالتكو�ن والتوظيف قد 

�qبرت الوزارة Kبر  2015المرسوم في يوليوز  ذاهجرد المصادقة Kلى بمٔ
 ،وتم الاKٕلان عن المباراة ،الرٔ�ي العام بهذه المضامين الجديدة لهاذ المرسوم

   .مع تضمين هاذ الاKٕلان �لشروط الجديدة الواردة في هاذ المرسوم
سابق كان قد ٔ�كد Kلى مضامين هاذ المرسوم كما ٔ�ن مجلس الحكومة 

   .وKلى ال�شØث بها
وهاذ المضامين الجديدة هي Lسير في اتجاه اعÕد مقاربة Wديدة في 
التوظيف تؤكد Kلى الجودة وتحفيز الطلبة اVٔساتذة Kلى العطاء والمردودية 

�كثرٔ.  
وبهذه المناس?بة ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�Wدد دعواتي �لطلبة المتدربين للالتÞاق بمراكز 

وهناك كما س?بقت التكو�ن �لعطاء وللاس?تفادة من فرص التكو�ن المتوفرة، 
مZصب رهن إشارتهم �لتنافس Kليها، وهناك  7000 ،الإشارة إلى ذ²

كذ² فرص �لطلبة المتدربين ٔ�خرى في الس?نة المق�C وكذ² في القطاع 
  .الخاص لولوج سواء الوظيفة العمومBة ٔ�و فرص ٔ�خرى

  .وشكرا

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        ....شكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�ر

  .�شار�ن في إطار التعقBبالكلمة ¹Vٔد السادة المس 

        ::::العربي المحرشيالعربي المحرشيالعربي المحرشيالعربي المحرشي    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
            الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،

  .تتكلموا Kلى هاذ المراس?يم وäٔنهم قر�نٓ منزل
قال لن يتراجع عن هذا  الس?يد الوز�ر المحترم، الس?يد رئHس الحكومة،

  .القرار ولو تطلبت اVٔمور إسقاط الحكومي
        الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،

ذ Kدم التÊاوب دËلكم ودËل الس?يد رئHس الحكومة مع حZا يعني هاا
Vٔساتذة المتدربين، وهاذ من امhطلبات هاذ الفÈة العريضة من المواطنين 

وهاذ اVٔساتذة ا�لي ما  ،الس?يد الوز�ر المحترم ،المراس?يم ا�لي تتكلموا Kليها
البوا تيطالبوا يجلسوا معكم، تيط ،شي ¹اWة غريبة، تيطالبوا الحوارdتيطالبوا 

   .فوا رئHس الحكومة ووز�ر التربية الوطنيةو çش
لا ٔ�نÕ ولا رئHس الحكومة ما بغيتوش تجلسوا  ،الس?يد الوز�ر ،Kلاش

  مع هاذ الناس؟
مع العلم هاذ الناس المطالب دËلهم ت��ان من qلال المرافعات دËلهم ٔ�نها 

 ٔV ،Áالس?يد الوز�ر المحترم ،نه ما شي معقولمعقو،  Dصب  20.000عندZم
ا�لي ¥ادي تمشي  ،ا�لي ¥ادي تغادر 13.000هاذ القطاع، خصاص ف 

   .الس?يد الوز�ر المحترم ،�لتقاKد
ها ل و قلصت 2450هاذ المنÞة ا�لي تتعطيوا لهاذ الطلبة المتدربين كانت 

  .إشعار ولا إنذار مع هاذ الناسبدون سابق  1200
، افhحوا �ب الس?يد الوز�ر المحترم ،Wلسوا مع هاذ الطلبة المتدربين

Øين بnنٔ هناك احhقاDت، هناك ي راه الجو Kلى �را والشارع العام راه ت  ،الحوار
د الإنصات لهذه الفÈة والفÈات والحكومة لم Åر  ،مشاكل كثيرة ومhعددة
تتطلب �ش اVٔبواب و  تتحتج ليفي الشارع وا�اVنٓ المتعددة ا�لي تتطالب 

ربما الحوار يحل  هVٔن ،ذ الناسدËلكم تفhحوها وLسمعوا ٔ�كثر ما يمكن لها
   .المشكل

�لتعنت ما  ،الس?يد الوز�ر ،تحلوش المشكل يولكن �لتعنت ما ¥اد
حZا وشفZا المطالب دËل اVٔنه تبعنا  ،الس?يد الوز�ر ،تحلوش المشكل ي¥اد

لقBنا هاذ المرسوم ما و  ،ذاك المرسوم ا�لي تتكلموا Kليههاذ الناش وشفZا 
  ...المشكل لونحممكن  ،هواش قر�نٓ ممكن تناقشوا مع المعنيين �Vٔمر

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
  .اôتهªى الوقت الس?يد المس�شار

  .الكلمة اVنٓ �لس?يد الوز�ر �لرد Kلى التعقBب

        ::::وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيوز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيوز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيوز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
كما قلت اVٔمر يتعلق بمرسوم صادر عن الحكومة ومر بجميع القZوات 

ع تصور وهو ي¤سجم م ،القانونية التي يتطلبها، وكانت هناك دراسة معمقة
ية التي اعتمدتها، وخصوصا في مجال اعÕد و الوزارة في التدابير ذات اVٔول

مقاربة Lسير في اتجاه العمل Kلى توفير رWال تعليم ٔ�كفاء وتحفيز الطلبة 
  .المتدربين Kلى العطاء وKلى المردودية

  .شكرا

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا �لس?يد الوز�رشكرا �لس?يد الوز�رشكرا �لس?يد الوز�رشكرا �لس?يد الوز�ر

¬كتظاظ التي تعرفها اVٔقسام السؤال الثاني موضوKه ظاهرة 
المدرس?ية، الكلمة ¹Vٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ¬س?تقلالي لتقديم 

  .السؤال

        ::::فاطمة الحبوسيفاطمة الحبوسيفاطمة الحبوسيفاطمة الحبوسي    المس�شارة الس?يدةالمس�شارة الس?يدةالمس�شارة الس?يدةالمس�شارة الس?يدة
        الس?يدة الرئHسة المحترمة،الس?يدة الرئHسة المحترمة،الس?يدة الرئHسة المحترمة،الس?يدة الرئHسة المحترمة،
        السادة الوزراء المحترمين،السادة الوزراء المحترمين،السادة الوزراء المحترمين،السادة الوزراء المحترمين،

        الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
وqاصة البرDمج  ،إصلاحBة لقد عرف قطاع التعليم Kدة �رامج

ا�ي خصصت ú ميزانية ضخمة �لتخفBف من ظاهرة  الإس?تعÊالي
   .¬كتظاظ

إلا ٔ�ن الملاحظ مؤخرا هو تفاقم هذه الظاهرة dشكل Wلي، حتى ٔ�صبح 
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  .تلميذ 70القسم الوا¹د ببعض المدارس يضم ما يناهز ٔ�كثر من 
ابير التي تعتزم ما هي الإجراءات والتد ،الس?يد الوز�ر ،�ا ¼سائلكم

الوزارة اتخاذها �لتخفBف من هذه الظاهرة، والتي تتطلب ¹لولا 
  اس?تعÊالية؟
  .وشكرا

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا الس?يدة المس�شارةشكرا الس?يدة المس�شارةشكرا الس?يدة المس�شارةشكرا الس?يدة المس�شارة

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر للاWٕابة Kلى السؤال

        ::::وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيوز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيوز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيوز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
        ....شكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسة

  .س�شارةس�شارةس�شارةس�شارةشكرا الس?يدة الم شكرا الس?يدة الم شكرا الس?يدة الم شكرا الس?يدة الم 
في هذا الصدد الوزارة اعتمدت مقاربة مدروسة وقابC �لتغيير في ٔ�ي 
وقت لموا�ة ظاهرة ¬كتظاظ المعروفة في بعض المؤسسات وبعض 

   .الجهات
هذه الظاهرة التي قد ت¤hج Kلى بعض الظواهر ¥ير المتوقعة و¥ير المتحكم 

ايد الطلب Kلى بعض نظرا لطابعها الفÊائي، �ظاهرة الهجرة وÅز  ،فيها مس?بقا
المؤسسات المعينة، وإضافة إلى ذ² هناك العوامل الطبيعية التي قد تؤ�ر 
في ظروف ¬س?تق�ال في بعض المؤسسات التعليمية، مما يتطلب فترة 

   .لإصلا�ا واKٕادة تnٔهيلها لاس?تق�ال التلامBذ
كما ت¤�غي الإشارة إلى ٔ�نه في الس?نوات اqVٔيرة هناك Åراجع في Kدد 

 ٔVد ال¤س?بياKد والتقاKوكذا محدودية المناصب المالية التي  ،ساتذة بفعل التقا
رصدها لقطاع التربية الوطنية والتكو�ن، والتي لم توا´ب حجم الخصاص يتم 

   .المتوفر
هناك مhابعة دائمة وهناك إستراتيجية مدروسة  ،كما قلت ،ومع ذ²

  .لتÊاوز كل هذه المظاهر السلبية
  .وشكرا

 Hالس?يدة رئ Hالس?يدة رئ Hالس?يدة رئ Hسة الجلسةسة الجلسةسة الجلسةسة الجلسةالس?يدة رئ::::        
            ....شكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�ر

  .الكلمة ¹Vٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقBب

        ::::qديجة الزوميqديجة الزوميqديجة الزوميqديجة الزومي    المس�شارة الس?يدةالمس�شارة الس?يدةالمس�شارة الس?يدةالمس�شارة الس?يدة
        الرئHسة،الرئHسة،الرئHسة،الرئHسة،    ةةةةالس?يدالس?يدالس?يدالس?يد

لم ٔ�سمع جوا� عن ¬كتظاظ، كلما ٔ�Kدتم فقط  ،الس?يد الوز�ر ،لٔ£سف
صيا¥ة السؤال dشكل �خٓر، وهو ٔ�ôكم تعترفون ٔ�ن هذه ظاهرة سÈHة 

  .مhفش?يةومhواWدة و 
            ،،،،الس?يد الوز�رالس?يد الوز�رالس?يد الوز�رالس?يد الوز�ر

سؤالنا ٔ�تى في س?ياق الحديث عن جودة التعليم، وWاء في س?ياق 

¬رتقاء بمنظومة التعليم، وWاء Kلى إيقاKات سميتموها ا�ططات 
   .¬س?تعÊالية �لتعليم

لكن راجعتم المناهج، راجعتم البرامج، اخhلقتم مجموKة ´بيرة من و 
بيداغوجBة الإدماج، çس �لكفاËت، المقار�ت، التدرçس �Vٔهداف، التدر 

   .إلى ¥ير ذ² من اVٔش?ياء، و¼سHتم الحلقة اVٔساس?ية وهي المتعلم والمعلم
في معرض ¹ديثكم ٔ�ن هناك Åراجع Kدد  ،الس?يد الوز�ر ،قلتم كذ²ف

  .اVٔساتذة بفعل التقاKد
إذن في نظرD، وWاء كذ² تقر�ر اwلس اKVٔلى �لتربية والتعليم يؤكد 

، ولكن وتيرة Åزايد التلامBذ تصل 2.8يرة نمو المؤسسات لا تتعدى ٔ�ن وت
، و�لتالي فZحن ٔ�مام معادÁ غريبة دون شك، لنصل إلى قسم فBه 5.5إلى 
 .تلميذ ولنصل إلى ٔ�قسام مشتركة، إلى ¥ير ذ² 70

إذن Kلى حساب الفهم، Kلى حساب الشرح، Kلى حساب التÊارب 
  .تحاولون ٔ�ن تقولوا بôٔnكم تدرسون ٔ�بناء المغرب�ل¤س?بة �لمواد العلمية، فاôٕكم 

  الس?يد الوز�ر، 
الحل هنا في الشارع، هؤلاء اVٔساتذة المتدربون يجب ٔ�ن يوظفوا ؤ�ن 
تفك ¬كتظاظات من داqل اVٔقسام، لا يمكن في ظل عجز خطير من 
اVٔساتذة والمعلمين، فإننا لا يمكن ٔ�ن نتÞدث، الس?يد الوز�ر، عن جودة 

  . التعليم
لابد ٔ�ن يقف التعنت Vٔنه وصل إلى مداه، ولابد ٔ�ن نعيد النظر، ثم 
كذ² لن يفك هذا ¬كتظاظ والله العظيم إلا بتوظيف المعطلين 

  .واVٔساتذة المتدربين

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        . . . . شكرا الس?يدة المس�شارةشكرا الس?يدة المس�شارةشكرا الس?يدة المس�شارةشكرا الس?يدة المس�شارة

  .الكلمة اVنٓ �لس?يد الوز�ر �لرد Kلى التعقBب

        ::::والتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهنيالتربية الوطنية التربية الوطنية التربية الوطنية التربية الوطنية     الس?يد وز�رالس?يد وز�رالس?يد وز�رالس?يد وز�ر
سnعٔود إلى ¬كتظاظ ا�ي هو موضوع السؤال Vٔقول ؤ�ؤكد Kلى ٔ�ن 
الوزارة تتابع هذا اVٔمر �كل وضوح و�كل إصرار لتفادي هذه الظاهرة 
dشكل مس?تمر، من qلال اتخاذ مجموKة من التدابير Åرمي إلى توس?يع العرض 

 ٔVلال اq م�ل �لموارد منVٔيف اBذ بعين ¬عتبار المدرسي مع توفير التكq
تغير وتطور الطلب، ثم تnهٔيل الب¤Bات التحتية والتجهيزات المدرس?ية 
والمحافظة Kلى صياôتها، وكذا Åثمين مساهمة القطاع الخاص في العرض 

  .المدرسي
  .وشكرا

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        . . . . شكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�ر
Cقل لٔ£س?ئh¤ة نÈHتجمعهاو المو�ة لقطاع الب Cس?ئ�الموضوع  و¹دة هي ٔ

  .�ا نعرضها دفعة وا¹دة
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 ٔVه السؤال اKات "ول موضوKات الشراكة المبرمة مع الجماBلٓ اتفاقnم
  ."الترابية

  .الكلمة ¹Vٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

            ::::س?ني Kلويس?ني Kلويس?ني Kلويس?ني Kلويالح الح الح الح المس�شار الس?يد مولاي ادرçس المس�شار الس?يد مولاي ادرçس المس�شار الس?يد مولاي ادرçس المس�شار الس?يد مولاي ادرçس 
        ....dسم الله الرحمن الرحيمdسم الله الرحمن الرحيمdسم الله الرحمن الرحيمdسم الله الرحمن الرحيم

        الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،    رة،رة،رة،رة،الس?يدة الوز�الس?يدة الوز�الس?يدة الوز�الس?يدة الوز�

        إخواني المس�شارات،إخواني المس�شارات،إخواني المس�شارات،إخواني المس�شارات،    إخواني المس�شار�ن،إخواني المس�شار�ن،إخواني المس�شار�ن،إخواني المس�شار�ن،
 ،في اwال القروي ٔ�و الحضري اءنظرا لٔ£خطار المحدقة �لبÈHة سو 

تم إ�رام العديد من  ،لÞد من ت� ا�اطر�وسعيا من الحكومة لإيجاد �لٓية 
Kة والجماÈHات الشراكة بين الوزارة المكلفة �لبBنها لم تتم ات الترابية، إلااتفاق�ٔ 

   .تها Kلى ٔ�رض الواقع�ٔ ر ٔ�ج
   :الس?يدة الوز�رة وKليه ¼سائلكم

  هي اVٔس?باب التي تحول دون تنفBذ ت� الاتفاقBات؟ ما 
  وهل هناك Wدول زمني من ٔ�Wل Åرجمة هذه Kلى ٔ�رض الواقع؟ 

  .شكرا الس?يدة الوز�رة

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا �لس?يد المس�شارشكرا �لس?يد المس�شارشكرا �لس?يد المس�شارشكرا �لس?يد المس�شار

 ،"ير اتفاقBات الشراكة مع الجماKات الترابيةصم"Kه السؤال الثاني موضو 
  .السؤال المس�شار�ن من الفريق ¬شتراكي لتقديم ادةوالكلمة ¹Vٔد الس

        ::::ا�تار صوابا�تار صوابا�تار صوابا�تار صواب    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،

        الس?يدة والسادة الوزراء،الس?يدة والسادة الوزراء،الس?يدة والسادة الوزراء،الس?يدة والسادة الوزراء،
  الإخوة واVٔخوات المس�شار�ن،الإخوة واVٔخوات المس�شار�ن،الإخوة واVٔخوات المس�شار�ن،الإخوة واVٔخوات المس�شار�ن،

تي وقعتها وزارÅكم مع عن مصير الاتفاقBات ال ،الس?يدة الوز�رة ،¼سائلكم
  تطهير السائل والصلب؟ ال الجماKات الترابية والتي تهم �Vٔساس تدبير 

  .وشكرا

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار

تفضلي  ،الكلمة �لس?يدة الوز�رة المكلفة �لبÈHة للاWٕابة Kلى السؤالين معا
  .الس?يدة الوز�رة

ة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والماء ة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والماء ة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والماء ة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والماء المنتدبالمنتدبالمنتدبالمنتدب    الوز�رةالوز�رةالوز�رةالوز�رة    حكحكحكحكيميميميمة الحيطية الحيطية الحيطية الحيطي    الس?يدةالس?يدةالس?يدةالس?يدة
        ::::المكلفة �لبÈHةالمكلفة �لبÈHةالمكلفة �لبÈHةالمكلفة �لبÈHةوالبÈHة والبÈHة والبÈHة والبÈHة 

        ....شكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسة
        الس?يدات والسادة المس�شار�ن،الس?يدات والسادة المس�شار�ن،الس?يدات والسادة المس�شار�ن،الس?يدات والسادة المس�شار�ن،

�ولا نبغي نوضح المشكل دËل هاذ الاتفاقBاتٔ.   

عندD جوج دËل اVٔنواع  ..ذي س?ن�ين اVنٓ كانت الس?نة اVٔولىاهاحZا 
   :دËل الاتفاقBات

م �Vٔشغال بطريقة م�اشرة Kلى الصعيد اتفاقBة فين الوزارة كتقو 
دËل المشاريع ´بار  20معكم كاينين  الوقت ا�لي كنتكلمهاذ واVنٓ ف  ،الوطني

   .ا�لي هي في طور الإنجاز ا�لي qدامين
Bة الثانية هي اتفاقB2تكون مساهمة من الوزارة، كا�ن ا�لي ك  اتوالاتفاق 

اKات المحلية، وذ² في دËل اVٔنواع دËل المحاور Kلاش ت¤ش?تغلو مع الجم
إطار وا¹د ا�لجنة وطنية ا�لي فيها وزارة اOاqلية، فيها وزارة المالية، فيها 

 ٔVلنا في اËمج دDل الس?نة �ش بعض الشركاء، وكند�رو البرËول د
   .تطهير الصلب كذ²ئل وKلى تطهير الساك¤ش?تغلو Kلى 

ولكن ٔ�ش?نو هي  ،�رDمج في اVٔول د الس?نةدار تففي إطار هذه ا�لجنة 
المعايير ا�لي كت�لينا نوصلو للاتفاقBة، ٔ�ولا ´يخص اOراسات دËل 

qد�ن، وWص الإقليم �كون عندو ا�طط اا�ططات المد�رية �كونوا وا
   .ري واWد�دالم

اKة الترابية ´يخص الوKاء العقاري �كون موجود وÅكون الجم ،:نيا
لو ��راسات اOقBقة التقZية وصادقت Kليه، وKاد كنوص دوزاتو في اOورة

كند�رو  ،ÈةH ب وكند�رو دراسة التnثٔير Kلى ال  ،في المحل، في الوKاء العقاري
شÞال ¥ادي يطيحو d   (L’estimation)وكند�رو ،دفاÅر التحملات

K ،شغالVٔل اËش?نو هي الكلفة د�   .د كنوصلو للاتفاقBةااVٔشغال، ٔ
راه عمل دËل س?نة  ،Bة¥ير �ش تفهموا بnنٔ فاش ت¤hكلمو Kلى اتفاق 

   .الجماKات لاتفاقBةذحZا ك¤ش?تغلو �ش نوصلو مع هااس?نة ونصف و حتى ل 
السؤال هذا، ´يبين بôٔnكم كلكم  ذD ت¤شكركم Kلى ها�ٔ اVنٓ السؤال دËلكم و 

الاتفاقBات  مhابعين والسادة المس�شار�ن ا�لي هدروا عرفتهم ´يهدرو Kلى
تفاقBات، الا ذاqدامين Kلى ه حZااحZا راه ا، و دËلكم كلكم مhابعين

�n(décembre) Dؤائل شهر الاتفاقBات �ش نتوصلو بهم، توصلنا بهم فٔ ،
عندD وز�ر ا�لي هو �مٓر احZا كتعرفوني ماشي ٔ�D هي اVمٓرة �لصرف، 

ك ذيحتى هو يد�ر الخدمة دËلو وçشوف واش  و�لصرف وا�لي من حق
 الاتفاقBات، راه ماشي çشوف ٔ�ش?نو هي ،دارو في المساطرتالاتفاقBات 

Cكثر ،سه�ونفسرو  ،ي ا�لي qاص الوز�ر يدرسهاذاتفاقBة ها 38من  راه ٔ
   .لو إذا كاينة شي ما تفسر و¥ادي çس¤يها

حZا Kاد بدينا ا ،2016ٔ�شهر في  7ٔ�شهر ولا  6مازال ما دوزD لا 
كنتمنى ٔ�نني ¥ادي يمكن لي نقول لكم، بnنٔ في بعض  ،ٔ�وائل الس?نة يذاه

 ،الس?يد الوز�ر ¥ادي يصادق، و¥ادي ندوزو للإنجازات ،بيع المق�CاVٔسا
اOراسات واWدة، الصفقات دازت، كلشي واWد، ¥ادي  ،Vٔن كلشي واWد

   .ندوزو للإنجازات �ش نوصلوا بهم في ٔ�واخر الس?نة المق�C إن شاء الله
عند  KDدÅكم ب�سريع الوتيرة، و�ٔ االمنصب كنت و  ذاجBت له شٔ�D فا

المطارح، ٔ�D د  20الس?نوات تصاوبو د  D10 قلت لكم بnنٔه في �ٔ ، الوKد
مشروع ا�لي  �38 لحد اVنٓ افي س?ن�ين، وعندي د د المطارح 20صاوبت 
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، وعندي 2016 باnؤائل الس?نة Kلى حسف¥ادي تبدا فيهم الإنجازات، 
 انتظروا، فإذا 2015المشاريع ا�لي هي فيها اVٔشغال Kلى حساب د  9مازال 
  .شوية

تطهير ذ اwال دËل تطهير السائل و اوت¤شكركم Kلى ¬هÕم دËلكم به
  .الصلب

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا الس?يدة الوز�رة المحترمةشكرا الس?يدة الوز�رة المحترمةشكرا الس?يدة الوز�رة المحترمةشكرا الس?يدة الوز�رة المحترمة

والكلمة ٔ�ولا �لفريق  ،تعقBبات Kلى جواب الس?يدة الوز�رةال ن¤hقل إلى 
  .الحركي

        ::::س?ني Kلويس?ني Kلويس?ني Kلويس?ني Kلويالح الح الح الح مولاي ادرçس مولاي ادرçس مولاي ادرçس مولاي ادرçس     المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        ....Kلى جوا�كم القيمKلى جوا�كم القيمKلى جوا�كم القيمKلى جوا�كم القيمشكرا الس?يد الوز�رة شكرا الس?يد الوز�رة شكرا الس?يد الوز�رة شكرا الس?يد الوز�رة 

كات والتعاقد التي تلnÊٔ ا3ٕيها الجماKات الترابية مع االشر  إنكما تعلمون ف
اOوK Áبر القطاKات الحكومBة çشكل دعما ٔ�ساس?يا في Åنميتها ٔ�مام ضعف 

  .مواردها المالية
تنموي، ال  هافعدم تنفBذها والتزا5ا بها يؤدي إلى بعثرة �رDمج  ،وKليه

الشك Oى الساكنة في  نوع من كما يخلق ذ² ،المكانالبرمجة فBه الزمن و 
مصداقBتها ومZتخباتها اVٔمرية ا�ي يدعو اليوم لمطالبة كافة القطاKات 

 ،تعاقد مع الجماKات الترابيةال شراكة و ال الوزارية في الإسراع بتفعيل اتفاقBات 
لوجBة وفي صدرها الاتفاقBات المتعلقة �wال البHئي، لما ú من ٔ�همية إ�كو 

   .وÅنموية qاصة
الس?يدة  ،ٔ�ملناو الجديدة المكونة لهذه الجماKات، وفي ظل ¬خhصاصات 

تنفBذ  منٔ�ن تتغلبوا Kلى كافة العراقBل التي تحول دون تمكBنكم  ،الوز�رة
حكومBة مZدمجة  ة، مhطلعين إلى رؤيلها هذه الاتفاقBات في اWVٔل المحدد

القطاعية المحدودة التي تجعل  تجعل قطاع البÈHة فوق الحسا�ت س?يÊةوم 
   .الرهان البHئي هو الضحية

والس?يدة الوز�رة كنطلبوكم �ش تعطيو ٔ�همية �لجماKات القروية، Vٔن 
Vٔن ما  الجماKات القروية راه تقريبا بحال إلى قلت 5مشة، بغيناكم تعاونوهم

  .بغيناكم تعاونوهمعندهومش ميزانية ما عندهم والو، 
  .وشكرا

 Hالس?يدة رئ Hالس?يدة رئ Hالس?يدة رئ Hسة الجلسةسة الجلسةسة الجلسةسة الجلسةالس?يدة رئ::::        
        ....شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار

  .الكلمة :نيا �لفريق ¬شتراكي في إطار التعقBب

        ::::عبد الوهاب بلفقBهعبد الوهاب بلفقBهعبد الوهاب بلفقBهعبد الوهاب بلفقBه    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        ....شكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسة

سها ٔ�ول Wلسة في Æريخ مجلس المس�شار�ن �ٔ الزمCB بتر  بدوري ٔ�ه;
  .بطبيعة الحال

  ،الس?يدة الوز�رة
ذا ´يبين Kدم اندماج الفريق ه ،نتnسٔف لجوابك، نتnسٔف كل اVٔسف

   .مالحكومي ف> بHنه
في مشكل دËل اVمٓر �لصرف دËل شي كنا احZا يلاه هاذ اËVٔم 

وز�ر، والوز�رة ال وا¹د والصندوق عندهاذ ني د :ها احZا Kاو  ،صندوق
 Lات وBات وتعطيهم وتقول لهكتد�ر اتفاقKننا ¥ادي س?ني مع الجما�م اVمٓال ٔ
   .نقادو هاذ المدينةادي و¥ادي نقادو هاذ البلاد و¥ نجمعو هاذ المطارح

ق هاذ الحكومة هاذي، ز�رة مع وقف التنفBذ، هذا Kار فحوإذا بنا و 
   .والله إلى Kار �<

الحكومة ٔ�نها  منما معنى ٔ�ن وز�رة ولا عضو  ،إلى كان هاذ الشي إذن
 توقع اتفاقBة مع قطاع إلى ما عندهاش الصلاحBات؟ هذا حرام وKار،

   .حشومة Kلى هاذ الحكومة تد�ر هاذ الشي
عيطنا �لعالم ٔ�ننا مدن يبقاو المطارح دËلنا واحZا Kلى ٔ�بواب  ،اسمحو ليا

   .ليا الله يخليكم ااسمحو  (COP22)�ش يجتمع معنا في 
المشكل بZHاÅكم äٔعضاء في الحكومة، هذا حرام  واؤ�نÕ ما قادري¤ش تفك

وKة من المدن، س?يدي إفني، اOاCq، سمحو ليا، احZا كنهضرو Kلى مجما
مجموKة من  ،سفي، مرا�ش�ٔ  العيون، بوWدور، طنÊة، اOار البيضاء،
العمل دËلكم، ما قادري¤ش  االاتفاقBات معكم ؤ�نتم ما قادري¤ش تصرفو 

  مع القطاKات اVٔخرى؟  لواتنجزو، إلى كان هاذ الشي ٔ�ش غنقو 
صكم اكم في الحكومة، qالس?يدة الوز�رة، هذا مشكل بZH ،هذا حشومة

   .¬لتزامات دËلكم او ذتنف
كم دËل ضر ليك Kلى مZطقة ا�لي مس?ي¤Bة معٔ�D ¥ادي نه ،ليا ااسمحو 

هاذيك س?يدي إفني ظلمتها كل  ،ليا اس?يدي إفني ا�لي كنتمي 3يها، اسمحو 
ا هم الاتفاقBة ومطرح ما قديتوش تقادوه س?نhHوا مع الحكومات، حتى الم

   .يا الله يخليكمسمحوا ل �ٓ اتقدوش، 
إما الحكومة ما كايناش، �ش هاذ المشكل �كون  ،Ë إما الحكومة كاينة

التقد�ر كل الس?يد رئHس الحكومة مع  ،وز�ر واحZا ك¤سمعوا ،ما بين وزراء
   . كل وز�ر كنعطيه اخhصاصهام �لس?يد رئHس الحكومة، ´يقول ²و¬¹تر 

Kة من المدن في المغرب مع وإذا بنا احZا وزراء كHس¤Bوا اتفاقBات مع مجمو 
ٓ  ،وقف التنفBذ، هذا Kار �ما يمك¤ش هاذ الشي، ما يمك¤ش، إلى كانت  

كتعطHش المثال في ا¹ترام المبادئ والاتفاقات ا�لي وقعات Kليها ا الحكومة م
  فمن يحترم هذه الاتفاقات؟ 

  من هاذ الجماKة تد�ر هاذ الشي؟  �ش غنطلبو
تفاقBات ؤ�نتم الاهم ا�لي س?نhHيو مع  ٔ�D عندي كل المدن ،اسمحوا ليا

  .كتغنيوا qارج السرب

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
  .، شكرا الس?يد المس�شاراôتهªى الوقت الس?يد المس�شار
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  .والكلمة �لس?يدة الوز�رة �لرد Kلى التعقBب

الوز�رة المنتدبة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÈHة المكلفة الوز�رة المنتدبة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÈHة المكلفة الوز�رة المنتدبة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÈHة المكلفة الوز�رة المنتدبة Oى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÈHة المكلفة الس?يدة الس?يدة الس?يدة الس?يدة 
        ::::�لبÈHة�لبÈHة�لبÈHة�لبÈHة

        رئHسة،رئHسة،رئHسة،رئHسة،الس?يدة الالس?يدة الالس?يدة الالس?يدة ال
            ،،،،الس?يد المس�شارالس?يد المس�شارالس?يد المس�شارالس?يد المس�شار

�ولا غنÊاوب Kلى السؤال ا�لي ما فيهش الغوات �زاف دËل العالم ٔ
   .القروي

   ...العالم القروي
ذاك الحماس هوك¤شكر الس?يد المس�شار Kلى الحماس دËلو و  ،حماس

ي  بغيت نجاوب Kلى ولكن  ،وانجاوبادي شعنا كاملين و¥ج دËلو كHشجعنا و́
   .العالم القروي

ند�روا وا¹د الخط مالي �لعالم القروي، ادي نا وKدD بnنٔنا ¥ك  ،صحيح
 100واحZا كنا رهن الوKد، بحيث qلقZا هذاك الخط المالي ا�لي كانت فBه 

مشات لتطهير السائل مليون دËل اOرهم  100وهاذ  ،مليون دËل اOرهم
وث لي عندها هشاشة ف> يخص التلا�ولاس?> في المناطق  ،في العالم القروي

   .�لمياه العادمة
إما ¥ادي  ،كاينين جوج ¹الات ،�ل¤س?بة �لمناطق ٔ�و المراكز اVٔخرى

لي تHشرف Kليه المكhب ا�تدqل في البرDمج الوطني لتطهير السائل 
لي دارتو ا�هاذ ا�طط الجديد وإما ¥ادي يدqل ف  الوطني لتطهير السائل

�ٔ و  ،الحكومة دËل العالم القرويÕتعرفوهك  ن.   
المراكز ا�لي ك¤سهرو Kليهم وÅكلفZا لهم  دËل 8حZا عندD وا¹د ا ،Vنٓا

تلوث ال بتطهير السائل دËلهم، Vٔن عندهم وا¹د الهشاشة خطيرة ف> يخص 
  .دËل الفرشة المائية

�ولا ك¤شكرك، Vٔن التحمس د²Ë هو ٔ D��ل¤س?بة �لس?يد المس�شار، ٔ
�D كنقول كنت نتفهم هاذ صححني، ´يبين بnنٔه راك مhابع البرامج دËلنأ ،

التحمس وك¤شكرك Kليه، لو كان تعطلنا بوا¹د الشهر�ن ٔ�و ثلاث ٔ�شهر، 
لا الس?يد المس�شار، اسمح لي، الله يجازيك بخير، ٔ�D مhبعة الاتفاقBات 
ويمكن لي نقول ² وسول راه كاينين رؤساء معنا هنا، ٔ�D كنت كنعيط لهم 

  .قBات�لتلفون شخصيا، �ش ¼س?نBHو الاتفا
Kلاش تعطلوا الاتفاقBات؟ ماشي عندي في الوزارة، تعطلوا 
الاتفاقBات، Vٔن مشاوا �لجماKات وWاوا انتقادات وبقاوا ¬نتقادات، فوقاش 

فوقاش كانوا  توصلت بهم؟ في ٔ�وائل دçسمبر Kاد توصلت ٔ�D �لاتفاقBات،
  . فالس?>نة الثانية دËل دçسمبر عند الس?يد الوز�ر؟

تعطل الس?يد الوز�ر وا¹د الشهر�ن ٔ�و ثلاث ٔ�شهر  إذن لو كان
غنكون معك عندك الحق، عندك الحق، ولكن اVنٓ احZا مازال ما 
ٓ س?يدي ٔ�D كنتكلم Kلى الحكومة ا�لي ٔ�D فيها دËل  �عندDش، لا، شوف 

  . هاذي س?ن�ين ونصف، هاذ الشي Kلاش كنتكلم

  .بحول < ويمكن لي نقول ² بnنٔ غنكونو في الميعاد إن شاء الله

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        . . . . شكرا الس?يدة الوز�رةشكرا الس?يدة الوز�رةشكرا الس?يدة الوز�رةشكرا الس?يدة الوز�رة

        ....شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار
ن¤hقل إلى السؤال الموWه إلى الس?يد وز�ر اVٔوقاف والشؤون 
الإسلامBة، حول وضعية اVٔئمة والقيمين اOينHين، الكلمة ¹Vٔد السادة 

  .المس�شار�ن من فريق العداÁ والتنمية لتقديم السؤال

        ::::يوسف بنÊلونيوسف بنÊلونيوسف بنÊلونيوسف بنÊلون    الس?يدالس?يدالس?يدالس?يدالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
        ....الصلاة والسلام Kلى ٔ�شرف المرسلينالصلاة والسلام Kلى ٔ�شرف المرسلينالصلاة والسلام Kلى ٔ�شرف المرسلينالصلاة والسلام Kلى ٔ�شرف المرسلين    dسم الله الرحمن الرحيمdسم الله الرحمن الرحيمdسم الله الرحمن الرحيمdسم الله الرحمن الرحيم

        الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،
        الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،

        الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،
فعلا السؤال دËلنا �تمحور حول وضعية اVٔئمة والقيمين اOينHين، كما 

Oئمة والقيمون اVٔد �لعالم تعلمون الس?يد الوز�ر، اWاصة في المساqون وB¤ي
القروي، عملهم يدعو إلى ¬Kتزاز، فمنهم الإمام ومنهم المعلم والمربي والقائم 
dشؤون القرية Kلى التوجBه الحسن، ولا ربما س?ياسة المغرب في هذا اwال 
لا çشهد بها محليا وإنما ٔ�صبح çشهد بها دوليا لما تلعبه المساWد من دور 

  .إلى ¥ير ذ² ودور القرءان
ٓ إلا ٔ�نه سؤالنا، الس?يد الوز�ر، هو حول ما  �لت إليه مس?تحقات الك�ير 

  ؟2015 - 2014 -2013من اVٔئمة والقيمين في الشnنٔ اOيني لس?نوات 
  .شكرا الس?يد الوز�ر

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        . . . . شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار

  .والكلمة �لس?يد الوز�ر للاWٕابة Kلى السؤال

        ::::فBق، وز�ر اVٔوقاف والشؤون الإسلامBةفBق، وز�ر اVٔوقاف والشؤون الإسلامBةفBق، وز�ر اVٔوقاف والشؤون الإسلامBةفBق، وز�ر اVٔوقاف والشؤون الإسلامBةالتو التو التو التو     ٔ�حمدٔ�حمدٔ�حمدٔ�حمدالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
        ....dسم الله الرحمن الرحيمdسم الله الرحمن الرحيمdسم الله الرحمن الرحيمdسم الله الرحمن الرحيم

        الس?يدة الرئHسة المحترمة،الس?يدة الرئHسة المحترمة،الس?يدة الرئHسة المحترمة،الس?يدة الرئHسة المحترمة،
        الس?يدات المس�شارات المحترمات،الس?يدات المس�شارات المحترمات،الس?يدات المس�شارات المحترمات،الس?يدات المس�شارات المحترمات،

        السادة المس�شارون المحترمون،السادة المس�شارون المحترمون،السادة المس�شارون المحترمون،السادة المس�شارون المحترمون،
�شكركم الس?يد المس�شار المحترمٔ .  

إذا كان اVٔمر يتعلق فقط بقضية Lسوية وضعية Kدد من اVٔئمة في 
في المساWد ولاس?> في العالم القروي ´يتعرضوا لوا¹د المساWد، Vٔن اVٔئمة 

الحركة انتقالية من عند ٔ�نفسهم احZا مhبعين هاذ الشي، ويقل Kام فعام، 
  .وحتى ¹د ما ¥ادي يضيع في المس?تحقات دËلو، إذا كان هذا هو الموضوع

 Áٔnحن هاذ المسZس?تحقون، فç نٔه هؤلاءnامة بK إذا كان الموضوع بصفة
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Bه فرق qلاف بي¤Zا وبZHكم، çس?تحقون ٔ�كثر ماشي فقط ما ما كاي¤ش ف 
  .يحتاجون ما çس?تحقون

في عشر س?نوات، لكن نحن في صيرورة يعني تحسين هذه الوضعية 
مليون، هناك  128مليون لمليار و 60والحمد < انتقلت هاذ المكافÈات من 

 48لق بمجهود، وكا�ن هناك، إذا تحدثنا Kلى القيمين اOينHين فاVٔمر يتع
�لف خطيب ا�لي ماشي هما ٔ�ئمة، Vٔن هاذوك  10ٔ�لف إمام ووا¹د ٔ48 

  . مؤذن 41.753ٔ�لف فيهم ولاس?> في العالم القروي هم ٔ�ئمة ٔ�يضا، و
هاذي وا¹د الكCh ´بيرة، وكنتمنوا ٔ�ننا ôزدادو كل س?نة ¬عتناء بها، 

HينOهما العناية �لقيمين ا Chزادوا فهاذ الكÅ ذ تعل>ت هاذ العام ا�ليBفZين ب�
ما  %27، تقريبا 10ٔ�مير المؤمZين ٔ�عزه الله، وهاذوك ا�لي ما ´يتلقاوش 

 1400المكافÈات دËلهم من  شرط ولا حتى من جمعيات،´يتلقاو حتى شي 
 1100درهم شهرË، وا�لي تhHلقاوا الشرط من الجمعيات من  2500حتى ل 

غطية الصحية �لجميع �لإضافة إلى درهم، �لإضافة إلى الت  1700درهم إلى 
  .qدمات مؤسسات محمد السادس لٔ£عمال ¬جÕعية

  .فها احZا في صيرورة ؤ�نتم كت��عوها معنا، ٔ�ما المبدٔ� فاحZا مhفقين فBه
  .شكرا

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        ....شكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�ر

  .الكلمة ¹Vٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقBب

        ::::يد زاتنييد زاتنييد زاتنييد زاتنيحم حم حم حم     المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،

  الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،
نحن في فريق العداÁ والتنمية ôثمن هذه اwهودات ونقدرها، والحمد < 

  . اVٔمور Lسير إلى ٔ�حسن
صحيح ٔ�ن هذه الفÈة من المواطنين يعني الموضوع يتعلق بمنÞة ´يتوصلوا 

ز�ر، هذه المنÞة بها، والتغطية الصحية هي إيجابية نعم، ولكن، الس?يد الو 
  .هي Wد ضعيفة Kلى كل ¹ال مع الظروف المتغيرة �لمعHشة

�ضف ٔ�ن المواطن في العالم القروي مدخوú ضعيف و�لتالي ملي ٔ
تHسمع هاذ المنÞة هاذي، كانوا تيعطيوه ذيك ما çسمى �لشرط ٔ�و 
�لمساهمات توقفات Kلى بعض القيمين اOينHين، مما qلق معه إشكال ٔ�ن 

الس?يد ، 2015، 2014 ،2013هاذ اVٔربع س?نوات اqVٔيرة مجموKة، 
الوز�ر، كا�ن ا�لي ما توصل حتى dشيء معين، وهذا إشكال ´بير، مما دفع 

كا�ن اVنٓ ا�لي هو في وضعية كارثية، ٕ�مكانك Lسول، و�لتالي  ..هاذ اVٔئمة
 Cن حم�فالمغرب الحمد < معروف �لكرم، معروف �لخير، ولا يعقل ٔ

عHشون Kلى شظف العHش، لابد من إ´را5م ومن qلالهم القر�نٓ الكريم ي 
  .Åكريم القر�نٓ الكريم

هناك مقترح، الس?يد الوز�ر المحترم، في الإطار ال�شاركي مع وزارة 

التربية الوطنية، لماذا لا ¼س�ثمر مجهودات هؤلاء القيمين اOينHين ف> يخص 
في ا3تمدرس اVٔولي وا�لي ¥ير النظامBة وحتى المساهمة محاربة اVٔمBة والتربية 

�صبح اVنٓ مفروض، حتى çس?تفBد العالم القروي منهم dشكل ´بير وLس?تفد ٔ
 ا�ليطبعا الساكنة وçس?تفدوا حتى هما حتى لا تبقى هاذ الوضعية دËلهم و 

  .ضعية شÈHا ما لا تليق �لمغاربةهي 
فZدعوكم ٔ�ôكم، الحمد <، يعني راكمتم وا¹د القوة فهاذ اwال، كا�ن 

يجابية ت¤شهدو بها، كا�ن تطور إيجابي dشكل Kام في العالم زËدات إ 
الحضري، لكن العالم القروي مازال بعض الشيء كا�ن وا¹د النوع دËل 

  . الوضعية ا�لي هي مازال qاصها تحسن
�ôكم Åزيدوا فهاذ اOعم  وكنتمناو ٔ�ôكم طبعا بتوجيهات الم� الله ينصرؤ

  .وداتهذا وتحاولوا ٔ�ôكم تجودوا هاذ اwه
  .ولكم الشكر

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        ....شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر �لرد Kلى التعقBب

        ::::الس?يد وز�ر اVٔوقاف والشؤون الإسلامBةالس?يد وز�ر اVٔوقاف والشؤون الإسلامBةالس?يد وز�ر اVٔوقاف والشؤون الإسلامBةالس?يد وز�ر اVٔوقاف والشؤون الإسلامBة
        ....شكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسة

        ....شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار
ف> يتعلق بقضية العالم القروي ا�لي qاصنا ¼ش?تا¥لوا فBه هو ´يفاش 

ري ايمكن لنا ما نخربوش هاذ العوائد دËل الشرط، Vٔن وا¹د الشيء حض
ثقافي ومادي وإحساني و5م، وذ² بضمان ٔ�نه الشرط ما �كو¼ش فBه لا 

.. Åراجع، وربما �كون فBه تحفيز Kلى الزËدة، �كون هناك Lشارك بي¤Zا وبين
  .هذا هو الباب ا�لي يمكن يجي مZو شيء �خٓر

ف> يتعلق بقضية هذاك ¬قتراح دËل التربية الوطنية لا ٔ�رى ٔ�نه ممكن، 
Vٔن ٔ�ولا كا�ن المؤهلات، ثم الإمام مشغول فالمسÊد دËلو في ٔ�وقات، 
تيفBق ق�ل الفجر وت�Hقى كذا، ثم عندو الظهر والعصر وكذا، ثم اVٔئمة 

�لي يمكن ليه يقري القر�نٓ، وكا�ن وا¹د التعويض رمزي راه مطالبون ٔ�نهم ا
  .بدا تhHعطى هذه س?ن�ين ا�لي ´يقري القر�نٓ ´يتعطى ليه

  .شكرا

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        ....شكرا الس?يد الوز�ر، اôتهªى الوقت وشكراشكرا الس?يد الوز�ر، اôتهªى الوقت وشكراشكرا الس?يد الوز�ر، اôتهªى الوقت وشكراشكرا الس?يد الوز�ر، اôتهªى الوقت وشكرا

توصلنا �رساÁ من وز�ر العلاقات مع البرلمان يطلب فيها تnجBٔل السؤال 
Þه إلى قطاع الصWن يمكن الوز�ر تيقدمالموVٔ ،خٓر الجلسة�.. وا¹د ة إلى 

  .نعم الس?يد الوز�ر، تفضل
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واwواwواwواwنمنمنمنمع ع ع ع     المكلف �لعلاقات مع البرلمانالمكلف �لعلاقات مع البرلمانالمكلف �لعلاقات مع البرلمانالمكلف �لعلاقات مع البرلمان    وز�روز�روز�روز�رعبد العز�ز العماري، العبد العز�ز العماري، العبد العز�ز العماري، العبد العز�ز العماري، الالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
        ::::المدنيالمدنيالمدنيالمدني

        ....شكرا الس?يدة الرئHسة المحترمةشكرا الس?يدة الرئHسة المحترمةشكرا الس?يدة الرئHسة المحترمةشكرا الس?يدة الرئHسة المحترمة
�D في الحقBقة بغيت في البداية نهنيك، الس?يدة الرئHسة ومن qلا² ٔ

 ،سة في مجلس المس�شار�ن بهذه الصفةالمرٔ�ة المغربية ا�لي تترٔ�سي ٔ�ول Wل 
  .ك Kلى هذه الثقةفنهنؤ 

تنعقد في هذه ا�لحظة Wلسة Lشريعية في مجلس النواب  ،الس?يدة الرئHسة
كذ² ٔ�3تمس  ،معني بها الس?يد وز�ر الصÞة وكذ² الس?يد وز�ر ال�شغيل
  .من السادة المس�شار�ن تفهم هذا اVٔمر في ÅرتHب القطاKات

  .وشكرا

        ::::ة الجلسةة الجلسةة الجلسةة الجلسةالس?يدة رئHسالس?يدة رئHسالس?يدة رئHسالس?يدة رئHس
            ....شكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�ر

ندوزو �لس?يا¹ة، ن¤hقل �لسؤال الموWه �لس?يد وز�ر الس?يا¹ة غ  نإذ
الوطنية �لنهوض بقطاع  الإستراتيجيةحول إشراك المهنيين في اKٕداد وتدبير 

التجمع الوطني فريق الكلمة ¹Vٔد السادة المس�شار�ن من  ،الس?يا¹ة
  .لٔ£حرار لتقديم السؤال

�حمد الرزمةٔ�حمد الرزمةٔ�حمد الرزمةٔ�حمد الرزمة    ددددالمس�شار الس?يالمس�شار الس?يالمس�شار الس?يالمس�شار الس?ئ::::        
  .الس?يدة الرئHسة هنÈHا ²

        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،
        الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،

        زملازملازملازملائيئيئيئي المس�شار�ن، المس�شار�ن، المس�شار�ن، المس�شار�ن،
في إطار المبادرة ال�شار́ية التي نص Kليها اOس?تور ٔ�صبح من اللازم 

   .إشراك 5نيي قطاع الس?يا¹ة لمعالجة مكامن الخلل ا�ي يعاني مZه القطاع
ن إشراك المهنيين العاملين �لقطاع الس?يد الوز�ر، ٔ�لا Åرون �ٔ  ،سؤالنا

�مر ضروري في تنزيل رؤية ٔ P؟�لس?يا¹ة 2020الس?يا   
  .وشكرا

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار

 .الكلمة �لس?يد الوز�ر للاWٕابة Kلى السؤال

        ::::الس?يا¹ةالس?يا¹ةالس?يا¹ةالس?يا¹ة    وز�روز�روز�روز�رلحسن ¹داد، لحسن ¹داد، لحسن ¹داد، لحسن ¹داد، الس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
            ....شكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسة

  .الجلسةتهاني الحارة كذ² لرئاسة هذه و 
   .شكرا لٔ£س?تاذ المحترم

�ل¤س?بة لنا في وزارة  ،ٔ�D ¥ير ما فهم�ش الطبيعة دËل السؤال
   .الس?يا¹ة ال�شارك مع القطاع المهني هو القاKدة ماشي ¬س?تZQاء

الرؤية و تعملت ب�شارك مع المهنيين  �2010لعكس، ٔ�نه الرؤية دËل 

Kلى حتى شي ¹اWة بدون  وواVنٓ ما ك¤ش?تغل ،التوقBع Kليها تم 2020دËل 
ة نلج  ،لجنة ¬س�Rر ،دËل ا�لÊان قطاعية 6حZا عندD ا�لعكس  ،المهنيين

ة لجن ،تنافس?ية، الرٔ�س المال الØشريال�سويق، لجنة ¬س?تدامة، ال 
   .هذه كلها القطاع الخاص مhواWد فيها ،الحكامة

لمهنيين ا ،اVٔسفار تا�لÊان التي تعطي حتى التراخBص �ل¤س?بة لوكالا
ا�لÊان التي تعمل Kلى تصنيف المهنيين مhواWد�ن فيها، ٔ�ي  ،المتواWد�ن فيها

�D ما يمكZلHش يمر م�لا ٔ�س?بوع ما عندDش لقاء مع المهنيين،  إستراتيجيةٔ
�D راه  نإذ ،المهنيين دËل جميع المدن وكذ² دËل اwالس الجهوية �لس?يا¹ةٔ

   .مازال ما فهم�ش السؤال
   .شكرا

        ::::دة رئHسة الجلسةدة رئHسة الجلسةدة رئHسة الجلسةدة رئHسة الجلسةالس?يالس?يالس?يالس?ي
            ....شكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�ر

 .الكلمة ¹Vٔد السادة المس�شار�ن �لتعقBب

        ::::دعيدعيدعيدعياااالحسن لحسن لحسن لحسن     المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        ....شكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسة

        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،
        الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،

        الس?يدات المس�شارات،الس?يدات المس�شارات،الس?يدات المس�شارات،الس?يدات المس�شارات،    ،،،،السادة المس�شار�نالسادة المس�شار�نالسادة المس�شار�نالسادة المس�شار�ن
�شكركم الس?يد الوز�ر Kلى توضيÞاÅكمٔ.   

التي تقومون بها �لنهوض �لقطاع ونحن لا ¼شكك في اwهوادت 
الس?ياP ا�ي يلعب دورا 5ما في اقhصاد البلاد وçساهم كذ² في توفير 

   .مZاصب الشغل
إلا ٔ�ننا ¼شدد Kلى ٔ�همية جعل المهنيين شركاء حقBقBين في تدبير 

هذا القطاع، Vٔن هذه الفÈة هي التي يمكنها ٔ�ن تعكس واقع  إستراتيجية
 hطلباتهاالس?يا¹ة المغربية وم.   

كما ندعوكم إلى المزيد من ¬هÕم �لمقاولات الس?ياحBة الصغرى 
   .والمتوسطة التي تلعب دورا 5ما في ت¤ش?يط هذا القطاع

س?ياس?ية و¬قhصادية التي çشهدها  وكذ² وفي إطار التغيرات الجيو
Kبر  ،الس?ياحBة 2020العالم ندعو الحكومة إلى اKٕادة النظر في معايير رؤية 

تركيز dشكل ٔ�كبر Kلى الكBف بدل الكم، والعمل Kلى اس?تقطاب الس?ياح ال
   .ذوي الإنفاق المرتفع لموا�ة ٔ�ي ر́ود محتمل في Kدد الس?ياح

 ،ÆفBلالت-إلى �ة درKةما نطلبكم ٔ�ن تلتفhوا شÈHا  ،والس?يد الوز�ر
   .الله يجاز�كم بخير ،ذيك المنطقة راه م¤س?يةاه ،Vٔن فيها ج�ال qلابة

  .لس?يدة الوز�رة والس?يد الوز�ر والس?يدة الرئHسةوشكرا ا

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار

 .الكلمة �لس?يد الوز�ر �لرد Kلى التعقBب
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        ::::الس?يا¹ةالس?يا¹ةالس?يا¹ةالس?يا¹ة    وز�روز�روز�روز�رالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
        ....شكرا الس?يد المس�شار المحترمشكرا الس?يد المس�شار المحترمشكرا الس?يد المس�شار المحترمشكرا الس?يد المس�شار المحترم

�لفعل ٔ�نه ¬هÕم ببعض المناطق م�ل درKة وÆفBلالت هي 5مة Wدا 
هي المنطقة ا�لي تعطينا ا3نموذج Kلى  يذا�ل¤س?بة لنا ه اVٔنه ،�ل¤س?بة لنا

 و¤ش?تغلك Kليها و  ونعملك وهي ا�لي  ،الس?يا¹ة المسؤوÁ والس?يا¹ة المس?تديمة
 قةالمنط اذوكان عندD لقاء مع المهنيين دËل ه ،مع المهنيين و¤ش?تغلك Kليها و 
   .�لنهوض بهذا القطاع هذالإيجاد ما هي الإمكانيات  هاذي

حZا �ل¤س?بة لنا في المغرب لنا ا�لس?يا¹ة ذات القيمة العالية،  �ل¤س?بة
نجوم ونجمتين إلى ٔ�ربعة نجوم إلى ما يعني  3من  ،توWه بnنٔه س?ياحhنا مhنوKة

ت اVٔزمة ش وقعالوقت فا، راه فهاذ التنوع هذا ٔ�ساسي Wدا، وف هو راقي
، كانت الس?يا¹ة الراقBة هي التي ساهمت 2012، 2011، 2010دËل 

لي هي دËل ا�ولكن حتى الس?يا¹ة دËل ٔ�ربعة نجوم ، كل ´بير Wداdش
  .مروT الر¹لات 5مة Wدا

وKلاش ٔ�نه ¹اولنا ٔ�ننا هاذ ¬نخفاض  ،فهاذ الس?نة اتملي ا�اVنٓ التركيز 
، Vٔنه ركزK Dلى الس?يا¹ات وKلى لي كا�ن في السوق الفر¼س?ية تجاوزDها�

لي هي السوق ا�لسوق اVٔلمانية و لي هي اا�ٔ�سواق ذات قيمة مرتفعة Kالية 
   .الإنجليزية

ôركز كذK ²لى السوق العربية Vٔنها ذات قيمة مضافة ´بيرة Wدا، كنا 
كانت قيمتها مضافة dشكل ´بير Wدا، ونفhح  ¹ينôركز Kلى السوق الروس?ية 

   .والسوق الهندية Kلى ٔ�سواق م�ل السوق التر́ية
هذا يعمل في إطار العلاقة إذن هاذ التركيز هذا 5م Wدا، ولكن كل 

�ش?نو هو اOور دالماذا؟ Vٔنه  ،مع المهنيينٔ ËاZلنا ´وزارة الس?يا¹ة هو حË
هو دعم الطيران  ،والترويج، هو يعني العمل Kلى صورة المغربه ال�سويق،

المهنيين، تÊارية هم ال عملية ل ا�لي تيقوم �ولكن راه  ،ودعم مروج الر¹لات
   .احZا Åنمش?يو مع المهنيينإذن 

مع المهنيين وôركز Kلى  ن¥اد�ن لمدريد ¥اد�راه حZا ااVٔس?بوع القادم 
و�ة �ل¤س?بة  حZا ٔ�كبراالسوق في مhناولنا، Vٔن  اVٔنه ،السوق ¬س?بانية

  .هذا نعمV مع المهنيين ولا شيء إلا مع المهنيين�لسوق الإس?بانية، 

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا الس?يد الوز�ر المحترمشكرا الس?يد الوز�ر المحترمشكرا الس?يد الوز�ر المحترمشكرا الس?يد الوز�ر المحترم

مnلٓ مشروع قانون "الموالي موWه لقطاع التضامن وموضوKه السؤال 
الكلمة ¹Vٔد السادة المس�شار�ن من مجموKة  ،"مZاهضة العنف ضد ال¤ساء

  .العمل التقدمي لتقديم السؤال

        ::::Kدي Kدي Kدي Kدي شجشجشجشجريريريري    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        ....dسم الله الرحمن الرحيمdسم الله الرحمن الرحيمdسم الله الرحمن الرحيمdسم الله الرحمن الرحيم

        الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،الس?يدة الرئHسة،
        الس?يد الوز�ر،الس?يد الوز�ر،الس?يد الوز�ر،الس?يد الوز�ر،

        الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،
  لمس�شار�ن،لمس�شار�ن،لمس�شار�ن،لمس�شار�ن،الس?يدات والسادة االس?يدات والسادة االس?يدات والسادة االس?يدات والسادة ا

في إطار مZاهضة العنف ضد ال¤ساء وحماية المرٔ�ة واVٔسرة المغربية، 
  ¼سائلكم الس?يدة الوز�رة Kلى مnلٓ المشروع المتعلق بهذا الموضوع؟ 

  .وشكرا

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        ....شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار

  .الكلمة �لس?يدة الوز�رة المحترمة للاWٕابة Kلى السؤال

        ::::والتوالتوالتوالتنمنمنمنمية ¬جÕعيةية ¬جÕعيةية ¬جÕعيةية ¬جÕعية    اVٔاVٔاVٔاVٔسرسرسرسرةةةةالمرٔ�ة و المرٔ�ة و المرٔ�ة و المرٔ�ة و وز�رة التضامن و وز�رة التضامن و وز�رة التضامن و وز�رة التضامن و     ،،،،الس?يدة dس?الس?يدة dس?الس?يدة dس?الس?يدة dس?يميميميمة الحقاوية الحقاوية الحقاوية الحقاوي
        ....شكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسة

�ريد بداية ٔ�ن ٔ�هنئكم بهذا الموقع الجديد Kلى ال¤ساءٔ.   
طية الرئاسة التي كانت ؤ�ريد كذ² ٔ�ن ٔ�قول بnنٔنا ٔ�نهينا في المغرب مع نم 

  .في هذا الموقع  �لمغرب بكفطوبى ،حكرا Kلى الرWالمحصورة و 
        د المس�شار،د المس�شار،د المس�شار،د المس�شار،الس?يالس?يالس?يالس?ي

 ،لابد ٔ�ن نذ´ر ٔ�ن �لمغرب إستراتيجية لمحاربة العنف ضد ال¤ساء ،ٔ�ولا
 ، ا¹ٕداث المرصد الوطني لمحاربة العنف ضد ال¤ساءتموفي هذا الإطار 

لي هو بين ا�من ضمنها النص  ،كذ² إنتاج مجموKة من النصوص ال�شريعيةو 
ة والطفوÁ يدي البرلمان المتعلق ¹�ٕداث اwلس ¬س�شاري لٔ£سر 

   .والمشروع القانون المتعلق �لعنف ضد ال¤ساء
المحدد  يهاذ المشروع هذا Wاء كنص معياري فBه الإطار المفاهيم

و�لٓيات �لتكفل �ل¤ساء وفBه تحديد  ات�لعنف، فBه كذ² ا¹ٕداث هيئ
هناك كذ² تجري مجموKة من اVٔفعال و �لٓيات �لمتدqلين بمختلف قطاKاتهم، 

إضافة إلى Lشديد العقو�ت Kلى  ،رمة في القانون الجنائيالتي لم Åكن مج
محددة، م�ل ÅرÅكب في ظروف محددة وفي ¹الات ¼ساء بعض اVٔفعال التي 

   .المرٔ�ة الحامل وكذ² الزوWة ٔ�مام اVٔبناء والوا�Oن
هاذ  ، اعÕد تدابير حماية Wديدة في إطار التدابير المسطريةتمكما 

 ن¤hظر �رمجته في لقاء واجÕع الحكومة المق�ل إنشاء الله نحن  القانون إن
  .شاء الله

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا الس?يدة الوز�رةشكرا الس?يدة الوز�رةشكرا الس?يدة الوز�رةشكرا الس?يدة الوز�رة

  .الكلمة ¹Vٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقBب

        ::::محممحممحممحمد دعيدKةد دعيدKةد دعيدKةد دعيدKة    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
            ....شكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسة
 حZا محظوظين لما نتÞدث Kلى العنف ضد ال¤ساء،ايمكن نقول بnنٔنا 

  .لي مترZسةا�تÊاوبنا والرئHسة هي ك وز�رة 
سف لم Lسلم المرٔ�ة المغربية حتى من تعنيف وعنف ل£ٔ  ،الس?يدة الوز�رة
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ÁوOسود ،اVٔس اHوهاذي صورة، ما وقع لٔ£س?تاذة المتدربة يوم الخم.  
لٔ£سف اليوم نلاحظ تفشي ظاهرة العنف ضد  ،الس?يدة الوز�رة

q��كٔثر "ال�شرمBل"يرة، نموذج منها ت ٔ�شكال Wديدة وخطذال¤ساء والتي ٔ ،
العنف، ٔ�يضا من من ال¤ساء هن ضحاË لشكل ٔ�و ٔ�شكال  63اليوم من 

   .والعنف النفسي ،%48نلاحظ ان�شار العنف اVٔسري 
�ن هاذ القانون هاذي مدة وهو  ،الس?يدة الوز�رة ،كذ² نلاحظٔ

 �لعنف ضد تاع المرصد الوطنين �راوح المكان، كنا ن¤hظر مZكم إعطائنا نتائج 
��ريل  29المرٔ�ة ا�ي تم تnسHٔسه في ٔ2013.  

��ن وصل  ،الس?يدة الوز�رة ،كنا ن¤hظر مZكمٔ Dنه في إطار إخ�ار�ٔ
وذ² لتحيين المعطيات والإحصائيات  ،البحث لان�شار العنف ضد المرٔ�ة

حول ظاهرة العنف Kلى المس?توى الوطني، البحث اVٔول تدار س?نة 
2009.  

            ،،،،الس?يدة الوز�رةالس?يدة الوز�رةالس?يدة الوز�رةالس?يدة الوز�رة
سف اليوم ال�شريع المغربي لا يحمي ال¤ساء ضد العنف، ٔ�كثر من £ٔ ل
فمن ٔ�Wل تقديم شكوى �لعنف المنزلي يجب Kلى المرٔ�ة ٔ�ن تحصل Kلى  ،هذا

ال¤ساء  ،يوم، ٔ�كثر من هذا 20تاع ن شهادة طبية تثØت إصا�تها بعجز 
ضحاË التحرش الج¤سي ملي ´يمش?يوا يقدموا شكاية ´يمكن يتعتقلوا بدعوى 

  .لج¤س qارج الشرعيةاع ممارس?تهن تان 
من ضمن التوصيات اVٔساس?ية ا�لي قد5ا اwلس ¬قhصادي 
و¬جÕعي والبHئي، فإن وزارة اOاqلية ووزارة العدل والحرËت ووزارة 
التضامن والمرٔ�ة واVٔسرة والتنمية ¬جÕعية مطالبين ٕ�طلاق م�ادرات قوية 

ة بين الج¤سين، بدءا من مZع العنف ضد لتوعية اwتمع �كل جوانب المساوا
  .ال¤ساء وإدماج هذه المبادئ في التربية والتكو�ن

  .شكرا الس?يدة الرئHسة

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا الس?يد المس�شار المحترمشكرا الس?يد المس�شار المحترمشكرا الس?يد المس�شار المحترمشكرا الس?يد المس�شار المحترم

  .تفضلي الس?يدة الوز�رة�رة �لرد Kلى التعقBب، الكلمة �لس?يدة الوز

        ::::لتلتلتلتنمنمنمنمية ¬جÕعيةية ¬جÕعيةية ¬جÕعيةية ¬جÕعيةوز�رة التضامن والمرٔ�ة واVٔوز�رة التضامن والمرٔ�ة واVٔوز�رة التضامن والمرٔ�ة واVٔوز�رة التضامن والمرٔ�ة واVٔسرسرسرسرة واة واة واة واالس?يدة الس?يدة الس?يدة الس?يدة 
في الواقع محاربة العنف ضد ال¤ساء هو ثقافة وسلوك ولHس ^م، يعني 
الكل اVنٓ يتÞدث عن موقفه من العنف ؤ�نه ضد العنف، لكن عندما 
تعود معه إلى بhHه ٔ�و إلى الشارع ٔ�و إلى مكان عمV تجده يمارس ٔ�¹د ٔ�نواع 

  ..Ë إما ،Ë إما عنف لفظي ،العنف، Ë إما تحرش
وا¹د العلاقة مع المنطق ا3تمييزي ا�ي  ذ الشي كنظن بnنٔ عندوهاو 

يطال المرٔ�ة، من الفكرة دËل الرWال ٔ�نهم ٔ�رقى ؤ�فضل ؤ�حسن ؤ�كفnٔ من 
 ٔ� ن ن¤�ذها ويجب ٔ�ن نحاربها ابتداءالمرٔ�ة، نحن ٔ�مام ثقافة العنف التي يجب 

�تحدث  ثقافة فDٔnال خصوصا الرWال، لكن عندما ٔ�تحدث عن  ،من ٔ�نفس?نأ
عن ثقافة مجتمع، Vٔن العنف يمكن ٔ�ن يصدر عن ال¤ساء كما يمكن ٔ�ن يصدر 

  .اDٕ:يمكن ٔ�ن يصدر عن اVٔطفال ذ´ورا و عن الرWال، كما 
²�،  D�Kلى العنف، سواء في  ت نقول بnنٔه اليوم واحZا كنتكلموبغئ

 اVٔسرة ٔ�و في ٔ�ي مكان �خٓر، ملي ´يكون في يدD وا¹د القانون من الناحBة
�كثر من الناحBة الجنائية ٔ�و العقابية ٔ�و الزجرية، ´يكون عندD  ،البيداغوجBةٔ

وا¹د اVٔداة من الناحBة البيداغوجBة ا�لي كتقول بnنٔ المغرب ضد العنف 
   .وخرج وا¹د القانون

اذ القانون س?يطالهم العقاب إذا ما هم بهوكذ² المعنفين ´يعرفوا بnنٔ 
   .مارسوا هذا العنف ضد ال¤ساء

  .اربة العنفلمحالمرصد الوطني  دËل تقر�ر ¥ادي يجيكم قريبا Vٔنه Wاهزال 

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا الس?يدة الوز�رةشكرا الس?يدة الوز�رةشكرا الس?يدة الوز�رةشكرا الس?يدة الوز�رة

ن¤hقل �لسؤال اVٔول الموWه �لس?يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¬جÕعية 
، الكلمة ¹Vٔد "تعليق الحوار ¬جÕعي من طرف الحكومة"وموضوKه 

 .ريق ¬تحاد المغربي �لشغل لتقديم السؤالسادة المس�شار�ن من فو ال

        ::::رش?يد المنياريرش?يد المنياريرش?يد المنياريرش?يد المنياري    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        الس?يدة الرئHسة المحترمة،الس?يدة الرئHسة المحترمة،الس?يدة الرئHسة المحترمة،الس?يدة الرئHسة المحترمة،
        الس?يدة الوز�رة المحترمة،الس?يدة الوز�رة المحترمة،الس?يدة الوز�رة المحترمة،الس?يدة الوز�رة المحترمة،

        الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،الس?يد الوز�ر المحترم،
        الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

لماذا تصر الحكومة Kلى تعليق الحوار  :سؤالي �خhصار شديد
صريحة لمقhضيات اOس?تور المغربي و�لمواثيق والعهود ¬جÕعي في مخالفة 

  اOولية؟

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار

 .الكلمة �لس?يد الرئHس للاWٕابة Kلى السؤال

        ::::والشؤون ¬جÕعيةوالشؤون ¬جÕعيةوالشؤون ¬جÕعيةوالشؤون ¬جÕعيةال�شغيل ال�شغيل ال�شغيل ال�شغيل     وز�روز�روز�روز�رعبد السلام الصديقي عبد السلام الصديقي عبد السلام الصديقي عبد السلام الصديقي الس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
        الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

س?يد رئHس الحكومة Kلى هذا الموضوع في سؤال بعد قليل س?يجيبكم ال 
محوري، هذا لا يمنع ٔ�نني سnجBٔبكم �لطبع ف> يتعلق �لقطاع ا�ي ٔ�تحمل 

   .مسؤوليته
 ،ر دائما مفhوح الحمد <االحو  ،ف> يخص القطاع ا�ي ٔ�تحمل مسؤوليته
ؤ�نتم  ،كما تعلمون الس?يدة ،¬جKÕات دËل اwالس الثلاثية التر́يب

درD  ،يتم عقدها في وقتها، درD حوار ف> يخص تقBيم مدونة الشغل ،ابييننق
حوار ف> يخص الكBفBة ا�لي نظمنا بها ¬نت�ا�ت المهنية، درD حوار ف> 

ال�شغيل وكنتم ٔ�طراف م�اشرة معنية، كند�رو  إستراتيجيةيخص اKٕداد 
ت اwلس الوحBد المرة ا�لي فات فيحوار هنا في مجلس المس�شار�ن وقلتها 
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، هذا ا�لي فBه ا3تمثيلية النقابية ، مجلس المس�شار�ن الوحBد في العالمالمفي الع
   .مكسب �ل¤س?بة لبلادD، وهاذ حوار

Kلى مدى و  اËVٔم كان حوار اwلس ¬قhصادي و¬جÕعي Kلى مدى
 ٔVس الحكومة ،سابيعاHا ،كا�ن حوار حتى مع رئBØولكن ،ربما توقف يعني ¼س 

في  %20الزËدة دËل  ،راه الحوار ٔ�فضى إلى نتائج 5مة �لغاية عمليا
والس?يد رئHس الحكومة  في الحد اVٔدنى دËل اVٔجور، الزËدة ،اVٔجور

و Bة �ش ما ¼س?بقوش في الجواب، نخلي¥ادي يقدم لكم توضيÞات إضاف 
  .المفاnWةٔ تجي من بعدد شوية 

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�ر

 .الكلمة ¹Vٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقBب

        ::::رش?يد المنياريرش?يد المنياريرش?يد المنياريرش?يد المنياري    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
            ،،،،الس?يد الوز�ر المحترمالس?يد الوز�ر المحترمالس?يد الوز�ر المحترمالس?يد الوز�ر المحترم

   .شكرا Kلى جوا�كم ا�ي عوم الرد عن السؤال
 D�في إطار التضامن الحكومي ا�لي هو م�دٔ� من م�ادئ اOس?تورية ٔ

�تnسٔف Kلى هذا الجواب وما بغي�ش ندqل في مساWلات ^مBةٔ.   
  Kلاش؟  ،ؤ�سائلكم مرة ٔ�خرى عن دوركم ،Oي وقائع

Vٔنه اليوم ولٔ£سف الشديد نجد تضامن ٔ�و ¼شهد تضامن السلطات 
وهذا دوركم  ،العمومBة مع المشغلين من qلال Kدم إلزا5م �¹ترام القوانين

   .الس?يد وز�ر ال�شغيل
كما ٔ�نها تتغاضى عن Kدم ا¹ترام الحقوق اVٔساس?ية في العمل وعن 

  .ôتهاكات الجس?يمة �لحرËت النقابية¬
رخBصين إلى هذا الحد، اVٔجراء هم ٔ�¥لى من ٔ�ر�ح  ااVٔجراء لHسو 

�قل من قيمة الرٔ�سمال مالرٔ�سمال، واVٔجراء لا يمكن ٔ�ن Åكون قيمتهٔ.   
�كثر من  "س�Bلمغرب "عندD إشكالية شركة المغرب �لصلب، ٔ3 

هو رب العمل وشكون  ٔ�شهر وهم معتصمون ٔ�مام الشركة ومعروف شكون
من العمال ومعروف  70طردت  (Made paper)هو المد�ر العام، شركة 

 ،ا�لي تتقول بnنهٔا شركة عملاقة "بيم التر́ية"شكون هو رب العمل، شركة 
 ،Kاملا بمجرد Åكو�نهم مكhبا نقابيا 20في هذا اVٔس?بوع هذا طردت ٔ�زيد من 

¹اضرون تيقول ² ممنوع العمل المندوبية ونحن  د�ر دËل ال�سويق ٔ�مامالمو 
ولكم ٔ�ن Lسnلٔوا  ،المحاضر ينالنقابي داqل هذه الشركة ولن ٔ�سمح به، وكاين

   .عنها
دËل مBناء اOار  (Somaport)شركة  ،(Rabat parking)شركة 

لا تحترم الاتفاقBات  (CMA-CGM1)البيضاء التابعة �لشركة الفر¼س?ية 
  .(télé 24)شركة الحراسة ونموذج والتي وقعت Kليها، 

  .شكرا

                                                 
1 Compagnie Maritime d’Affrètement-Compagnie Générale Maritime 

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        ....شكرا الس?يد اôتهªى الوقتشكرا الس?يد اôتهªى الوقتشكرا الس?يد اôتهªى الوقتشكرا الس?يد اôتهªى الوقت

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر �لرد Kلى التعقBب

        ::::وز�ر ال�شغيل والشؤون ¬جÕعيةوز�ر ال�شغيل والشؤون ¬جÕعيةوز�ر ال�شغيل والشؤون ¬جÕعيةوز�ر ال�شغيل والشؤون ¬جÕعيةالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
   .س?يد المس�شار المحترم ٔ�¹ترم رٔ�يكال 

سطور، ما حطتHش هاذ اVٔمور د ال  3ؤال في ٔ�نت حطيت لنا س
 ،عملنا يومBا هو هذا ،ونجاوبوك Kليها ¹اÁ بحاÁ، وتتعرفها طهاهذه، ح 
�لطبع  ل الك�ير من ôزاKات الشغل،في النزاKات دËل الشغل، نح تندqلو

ما كاي¤ش شي حكومة  ،شكالية مجتمعيةإ ، Kلينا الحل دËلواVٔخر تيصعب 
   .¥ادي نمشي نعصيهم واش ٔ�D ،في العالم

Kلى  من التدqلات دËلنا �ش نحلو لكن ي¤�غي ٔ�ن نعترف ٔ�ننا ت¤تمكZوو 
التدqلات ôزاKات الشغل، دËل  %50اVٔقل، والمعطيات مhوفرة تتعرفها، 

دËل الإضرا�ت ا�لي كانت �ش كثر ولا �ٔ  %50 نتفادو دËلنا تنÞاولو
  .هذا من �ة ،تندلع

س?يد المس�شار ؤ�نت نقابي كا�ن اجKÕات تتعرف ال  ،ومن �ة :نية
لول تبارك الله وإلى لحسوها العمال والولاة إلى توصلوا يتر�ٔ ا�لي ́ دËل الصلح 
   .تعقد اجKÕاتك لحلول تيحيلوا الملفات Kلى ا�لجنة الوطنية و ما توصلوش 

ولكن لا Kلاقة لها  ،طبعا هناك قضاË مس?تعصية ؤ�D مhفق معك
وضحت السؤال د²Ë و لو كنت صريحا فالمرة اVٔولى،  �لحوار ¬جÕعي

قل ٔ�جوبة لا Lشفي ¥لي� ولكن Kلى اVٔ قد كما ي¤�غي VٔتhHك بnجٔوبة ربما 
   .بعينها

شكل ونجيو سؤال ف  مراو¥ات بحال هاذ الشي �ش نحطو ٔ�ما ٔ�ننا ند�رو
 الإ¼سان شي معقول، يعني، هاذ الشي ماشكلسؤال ف  هنا �لبرلمان ند�رو

qكون الصرا�¹ك وصاÅ اZاة بي¤ ون صرايح، احZ، ها Dا إخوة وبلادZيذاح 
، لا مزايدة راه الهم دËلكم هو الهم دËلنا ،ما كاي¤ش مزايدة ،Kليها تندافعو

هذا خروب  ،هاذ اVٔمور هذه، لا مزايدة بحال الحكومة بحال النقا�تف 
Dعتذر عن الكلمة، يعني ،بلاد�  .لولالح  تنÞاولو ما ٔ�مكن ٔ�ننا نلقاوؤ

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        ....شكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�ر

، "ارتفاع إ¥لاق المقاولات"السؤال الثاني لوز�ر ال�شغيل موضوKه 
نفدرالية اOيمقراطية �لشغل و الكلمة ¹Vٔد السادة المس�شار�ن من مجموKة الك

  .لتقديم السؤال

        ::::رWاء الكسابرWاء الكسابرWاء الكسابرWاء الكساب    الس?يدةالس?يدةالس?يدةالس?يدة    ةةةةالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
        ....س?يدة الرئHسةس?يدة الرئHسةس?يدة الرئHسةس?يدة الرئHسةل ل ل ل شكرا � شكرا � شكرا � شكرا � 

        الس?يد الوز�ر،الس?يد الوز�ر،الس?يد الوز�ر،الس?يد الوز�ر،
  ،لس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمينلس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمينلس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمينلس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترميناااا

يرة إ¥لاق المقاولات وLسريح تنلاحظ في الس?نوات اqVٔيرة ارتفاع و 
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   .وفي ٔ�¥لب اVٔحBان دون ا¹ترام المساطر القانونية ،العمال
عن ما هي الإجراءات التي  ،الس?يد الوز�ر ،ؤ�مام هذا الوضع ¼سائلكم

  مال وإ¥لاق المؤسسات؟اتخذتها وزارÅكم �لÞد من ظاهرة Lسريح الع
  .وشكرا

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        ....شكرا الس?يدة المس�شارةشكرا الس?يدة المس�شارةشكرا الس?يدة المس�شارةشكرا الس?يدة المس�شارة

  .الكلمة �لس?يد الوز�ر للاWٕابة Kلى السؤال

        ::::وز�ر ال�شغيل والشؤون ¬جÕعيةوز�ر ال�شغيل والشؤون ¬جÕعيةوز�ر ال�شغيل والشؤون ¬جÕعيةوز�ر ال�شغيل والشؤون ¬جÕعيةالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
        الس?يدة المس�شارة المحترمة،الس?يدة المس�شارة المحترمة،الس?يدة المس�شارة المحترمة،الس?يدة المس�شارة المحترمة،

¼شكر �لطبع السؤال د²Ë ف> يتعلق ٕ�¥لاق بعض المعامل وLسريح 
  .نهالعمال المترتب ع 

وا¹د ، مدونة الشغل ت�Zص فكما تعلمين هناك مسطرة قانونية ،طبعا
يتم نقاش  ص يعنياالطريقة دËل الإ¥لاق، q´يفBة العدد دËل البنود دËلها 

�و مع ممثلين العمال العمال مZاديبمع ٔ.   
�ي واضحة بnنٔ  "66المادة "ٔq صوا يد�ر لقاءاوا¹د ا�لي بغا يفصل، 

 ٔVل اËقلويبلغ المندوبية دVٔلى اK جراء والممثلين النقابيين ق�ل شهر، هذا، 
   .هذا المنظومة القانونية وتتعرفوها

 تفي ¹الا ،ترم هذه المقhضيات القانونيةت تحفي بعض الحالا ،�لطبع
q خرى لا تحترم، ¥ير المعطيات�تتكلموا Kلى الزËدة ص Åكون عندD، أ

دËل الحصيC  تقر�ر س?نويوا¹د ال  راه تند�رو ،المعطيات ا�لي مhوفرةحZا ا
 ،هاذ المؤشرات تتعتمدوا Kليها في ¥الب اVٔحBان افيه تند�رو ،¬جÕعية

ولكن 5ما �كن من ٔ�مر  ،ما تنغطيوش جميع الحالاتيمكن  �لطبع المؤشرات
 عندالمعطيات تتوفر  اذ، ه2015ش?ت¤بر المعطيات ا�لي عندD إلى ¥اية 

   .شي هذالمندوبية السامBة �لتخطيط ولا فا ما كاينة لا في ،الوزارة ولHس إلا
مقاوÁ مقابل  30ٔ�شهر اVٔولى، هي  ال�سعKدد المقاولات المغلقة qلال 

�ي هناك Åراجع بحوالي  ،مقابC 42مقابل  2014من في نفس الفترة ٔ
 1028´يبلغ  ،طرد دËلهم وVٔن ضروريال تملي ا�ف> يخص العمال  ،28.6%

   .1968لي تفقد مقابل ا�مZصب شغل 
 ..ما قBقة �شالح  Hست هيلي تفقدات ل ا�هاذ المناصب دËل الشغل 

 تملي ا�ف�شين دËل الشغل و الم لي شملها العمل دËل ا�ذي فقط المعطيات اه
   .الإحصاء دËلها

يعني اVٔشغال المفقودة تتÊاوز  ،عمال المفقودةVٔ ا طبعٔ�ما ف> يخص �ل 
 35.000هي  :عطيوكم اVٔرقام، ¥ادي ن 2014 في �ك�ير Kلى سBØل المثال

لي تفقد ٔ�ساسا في الصناKة و�OرWة اVٔولى في ال¤س?يج، ا�مZصب شغل 
   .طيات ا�لي كاينةذي المع اه

خص ر الم¥ير لنا محاضر ف> يخص الإ¥لاقات وسج  احZا تندqلو�لطبع 
المشغلين  ضدمحضر �لم�الفات والجنح  148سجلنا  2015في هي  ،لها

ن كا�ن شي Vٔ  ،لاق المعامل دون ا¹ترام المساطرا��ن يلجؤون إلى إ¥
ملي قلنا التعويض عن فقدان الشغل احZا مجبر�ن، دا�  واتيكون خطرات

قد تحدث في ¬قhصاد في جميع  التي يعني موا�ة ٔ�ساسا هذه الظواهر
البقاء <، ما ت�Hقى لا بنادم لا  ..لي يمكنا�ما كان�ش شي مقاوÁ  ،الب�ان
Áكلشي ،مقاو  ́ Áيموت بنادم تتمو ك يموت، المقاوÅ حتى هي كما.  

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�رشكرا الس?يد الوز�ر

  .الكلمة ¹Vٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقBب

        ::::م�ارك الصاديم�ارك الصاديم�ارك الصاديم�ارك الصادي    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        ....شكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسة، ، ، ، طيبطيبطيبطيب

        شكرا الس?يد الوز�ر،شكرا الس?يد الوز�ر،شكرا الس?يد الوز�ر،شكرا الس?يد الوز�ر،
        الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،الس?يدة الوز�رة،

  السادة والس?يدات المس�شار�ن،السادة والس?يدات المس�شار�ن،السادة والس?يدات المس�شار�ن،السادة والس?يدات المس�شار�ن،
يحات دËل العمال، و�لتالي بغينا سر Kلى الإ¥لاقات وال�  اقع كن�سائلوالو 

في الحفاظ Kلى مZاصب الشغل ويبان  يباناOور دËل مد�رية ال�شغيل 
  .Kلى مس?توى تحصين المقاولات الوطنية

            ،،،،الس?يد الوز�رالس?يد الوز�رالس?يد الوز�رالس?يد الوز�ر
يحات �لجمC وكاينة إ¥لاقات دون ا¹ترام سر عهد هاذ الحكومة كاينة L ف 

   .اVٔسف ٔ�مام مرٔ�ى ومسمع وزارÅكمومع  ،المسطرة
ما ¥ادçشاي نعطيو العصا  المشكل عندD فهاذ البلاد وق�يC قلت

تد�ر ك لي ا��لعمال، Vٔنه في ٔ�¥لب اVٔحBان هاذ العاملين وهاذ الشركات 
يح �لجمC �لعمال Åتهرب من ¬قhصاد المهيكل إلى سرالإ¥لاقات وال� 

تيعني الحكومة  ،الس?يد الوز�ر ،هيكل، وهذا مشكلالم ¬قhصاد الغير 
�شجعوا Kليه ك لي مع اVٔسف ا�Vٔنه هاذ ا3تهرب و  ،وتيعني اOوVٔ� Áساس

من  دلي مس?تفا�بهاذ الإجراءات ما يمكن يخدم إلا المصلÞة دËل ا�لوبي 
   ..هاذ

 ،صكماوq ،ها إلا تحارب هاذ الظاهرةوÁ ما يمكن ل سؤ ٔ�ما ٔ�ي حكومة م 
 ،الس?يد الوز�ر ،و¥ادي هنا ¼سائلكم ،دات ´بيرةتد�روا مجهو  ،الس?يد الوز�ر

 حZا ت¤سولكم ٔ�ش?نو هو اOور دËلكم، واشاKلى دور مد�رية ال�شغيل، 
ش?نو هي الحدود �ٔ و  ؟القانون وا¹ترامواش دËل تطبيق ؟ دËل المصالحة

Vٔنه مع اVٔسف ملي Åيمشي في ôزاع الشغل عند  ؟دËل التدqلات دËلكم
ما عندçش القانون  ،دور المصالحةي ٔ�D عندمد�رية الشغل تيقول ² 

   .لزموا �¹ترام القانونن
¥ادي يلزم المشغل ا�لي شكون  ،الس?يد الوز�ر ،و�لتالي شكون

نه ما بغHش Vٔ ا مجموKة دËل المؤسسة تتغلق ـــــون وعندنــــالقان �¹ترام
(une fois) ب نقابيhل مؤسسة ويمشي ،يدار مكËيد�ر كاينة إ¥لاق د 
 ذاوه ،�لشركة دËلو (la sous traitance)ؤقت ويجيب ال�شغيل الم
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 ،سمحوا ليااو�لتالي فين ¥اد�ن بهذا البلاد، ٔ�D في الحقBقة  ،تعرفوهك شي ال
 ،وعند الفقراء Hب عند الØسطاء وعند الطبقة العامCس شي دËل ال� ال ذاه

 des femmes) الس?يد الوز�ر ملي تتجي من اOار د²Ë تتلقى و¼سو²
de ménage)  في (la gare de train)  قٔل منnلصو ب�hHت(SMIG2) 

  كتلقاو مجموKة، فين اOور دËل الحكومة ودËل الوزارة دËلكم؟
  .شكرا

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
اôتهªى الوقت الس?يد المس�شار المحترم، اôتهªى الوقت الس?يد المس�شار، 

 .اôتهªى الوقت شكرا
   .الس?يد الوز�ر ما بقاش الوقت �لتعقBب

مnلٓ المس�شفى "السؤال الموالي موWه �لس?يد وز�ر الصÞة وموضعه  نإذ
الكلمة ¹Vٔد السادة المس�شار�ن من الفريق  ،"الجديد لمدينة خZيفرة

  .اOس?توري لتقديم السؤال

        ::::محممحممحممحمد Kدالد Kدالد Kدالد Kدال    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        ....شكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسة

        الس?يدة والسادة الوزراء المحترمون،الس?يدة والسادة الوزراء المحترمون،الس?يدة والسادة الوزراء المحترمون،الس?يدة والسادة الوزراء المحترمون،
        لمحترمون،لمحترمون،لمحترمون،لمحترمون،الس?يدة والسادة المس�شارون االس?يدة والسادة المس�شارون االس?يدة والسادة المس�شارون االس?يدة والسادة المس�شارون ا

حول المس�شفى الإقليمي الجديد لمدينة  ،الس?يد الوز�ر ،السؤال دËلنا
�و  7ذي المدة دËل وا¹د ااôتهت اVٔشغال هو تم البناء دËلو  ،خZيفرةٔ8 
 فوقاش ¥ادي يتم ¬فhتاح دËل هاذوالوقت بغينا تعطينا التاريخ  ،ٔ�شهر

عطيات حول الموارد الم د المس�شفى هذا، وبغينا كذ² �ش تعطينا شوية 
  .الØشرية

  .شكرا

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
            ....شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار

 .الكلمة �لس?يد الوز�ر للاWٕابة Kلى السؤال

        ::::الصÞةالصÞةالصÞةالصÞة    وز�روز�روز�روز�رالحسين الوردي الحسين الوردي الحسين الوردي الحسين الوردي الس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
        شكرا الس?يدة الرئHسة،شكرا الس?يدة الرئHسة،شكرا الس?يدة الرئHسة،شكرا الس?يدة الرئHسة،

        الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
   .ت¤شكرك الس?يد المس�شار المحترم Kلى هذا السؤال

وما  1952 ،سر�ر قديم 170عرف ٔ�كثر مني بلي المس�شفى الحالي تh ف 
في وشي ¹اWة  300 ،ٔ�لف إذا جBنا ¼شوفوا 400ك¤ش çس?توعب يم 

   .خZيفرة
ا¹د المس�شفى و بناء وتجهيز وLشغيل  ، كان تخاذ قرارينا قرارذqاولهذا 

بغيتي  هذا المس�شفى الجديد الحالي ا�لي ،سر�ر 170حتى هو  ،Wديد

                                                 
2 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 

مليون درهم دËل البناء  280 ،الهكhاراتد  4م�ني Kلى  ،Lسولني Kليه
   .مليون دËل التجهيزات 64و

 ،طب اVٔطفال ،الجرا¹ة العامة ،ولادةالمن  ،جميع التخصصات فBه
  .إلخ...الحنجرة ،اVٔنف ،ٔ�مراض العيون ض،و ضالر  ،مصلÞة الطب

   :بناء المس�شفى الجديد اذه
  ؛القديم اذهف  3، قاKات �لعمليات الجراحBة 6 -
  ؛لÞة اس?تق�ال مس?تعÊلات Wديدمص -
  ؛مصلÞة الإنعاش -
  ؛Þ (l’hospitalisation de jour)ة ¬س�شفاء ا3نهاريمصل -
  ؛القديم ا�لي ما كايناش فهاذ (dialyse) مصلÞة -
  ؛(centre de diagnostique) �شخيصال مركز  -
  ...إلخ  -

�ش ن�سلمو اVٔشغال كلها ¥ادي  ،لاش كلواVٔن ما س ،القرار ا�لي اتخذ
دي يبدا ا¥و  ،(les petites) فبرا�ر، بقات ¥ير 28ن�سلموها ق�ل 

¥ادي يحل الب�Hان دËلو  وغيبدا ال�شغيل دËلتدريجيا،  وال�شغيل دËل
، يذاهذه الس?نة همارس ف  15مارس، ¥ادي يحل في  �15لضبط يوم 

   .طب اVٔطفال، والمسائل اVٔخرىطب، �ش ¥ادي يبدا 
مايو �ش ¥ادي ي�Zقل المس�شفى الحالي القديم كليا إلى  15و

 en) ش تمشي من مس�شفى لمس�شفىتتعرف �´يف Vٔن  ،س�شفىالم 
même temps)  ى المواطنين ي¥ادي �كونوا الخدمات الصحO Áة مق�و
  . qاص شوية الوقت

 15 ،مارس البداية 15 ،ن�سلمو اVٔشغال 28ق�ل  ،نمش?يو تدريجياغ 
  .شي ماي إن شاء الله ¥ادي يبدٔ� يتÞل كل

  .شكرا

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        ....لس?يد الوز�رلس?يد الوز�رلس?يد الوز�رلس?يد الوز�رااااشكرا شكرا شكرا شكرا 

¹Vٔد السادة المس�شار�ن من الفريق اOس?توري اOيمقراطي الكلمة 
 .تفضل الس?يد المس�شار ،¬جÕعي في إطار التعقBب

        ::::محممحممحممحمد Kدالد Kدالد Kدالد Kدال    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        ....شكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسةشكرا الس?يدة الرئHسة

        ....شكرا الس?يد الوز�ر المحترمشكرا الس?يد الوز�ر المحترمشكرا الس?يد الوز�ر المحترمشكرا الس?يد الوز�ر المحترم
            ،،،،الس?يد الوز�رالس?يد الوز�رالس?يد الوز�رالس?يد الوز�ر

 اذكم جزيل الشكر حول هٔ�ولا بغينا ¼شكر  ،حZا لما طرحZا هذا السؤالا
المعلمة  اذاwهود الك�ير ا�لي درتو Kلى مس?توى بناء ه اذعامل وحول هالت

   .و�لفعل المعلمة الصحية ذاك الشي قلتو صحيح ،الصحية
عندD تخوف حول ¬فhتاح دËل المس�شفى دËل مر�رت ا�لي  ،لكن

   .دون موارد dشريةبهو دار وا¹د ¬فhتاح هزيل 
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إطار  57 :2016، 2015، 2014عندD تخوف كذ² اليوم ما بين 
   .ا�لي مشات تقاKد ما تعوض حتى وا¹د

تمت  غزة،يتنفZيت وت  ،عندك بوشبر ،عندD المس?توصفات في الإقليم
   .طعموا المس�شفى الإقليمي القديمي¬س?تدKاء دËل اVٔطر �ش 

د�روا يعني في تبغينكم �ش  لهذا طرحZا Kليكم السؤال، الس?يد الوز�ر،
الس?يد الوز�ر، ا�لي  طبHب، 13اVٔطباء عندك  لØشرية،المقدمة الموارد ا

   ¼ش?تغلوا؟إذن �ش ¥ادي  وا للاخhصاص،امش
ك معلمة زوينة يذه هذا، وا¹د ¬فhتاح ا�لي �كون شبغيناما بغينا و 

،Cليها جزيل الشكر،ت و  وجميK غنطلب لكم والو مس?تق�لا عا وم ¤شكركمyلى  

ن م اء،الØشرية من ٔ�طب  �لمواردDوولكن طعم وWه هاذيك المعلمة،
من ٔ�طر، �ش المس�شفى تبقى الجمالية دËلو �لخدمة ا�لي ´يقد5ا  ممرضين،

  .�لمواطنين
  .وشكرا لكم

        ::::الس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسةالس?يدة رئHسة الجلسة
        . . . . Kدال المس�شار المحترمKدال المس�شار المحترمKدال المس�شار المحترمKدال المس�شار المحترم    شكرا السيشكرا السيشكرا السيشكرا السي

  .ي¤ش التعقBبكا ما والكلمة �لس?يد الوز�ر،
  .إذن شكرا لمساهمتكم

        ....ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


